唱响民族团结主旋律 画好共同繁荣同心圆

包头市司法局组织开展民族团结进步宣传月暨铸牢中华民族共同体意识系列活动

本报记者●王祯●肖玥 通讯员●张皓玥

导读

2021年9月、是第38个民族团结进步宣 传月、为深入学习贯彻习近平总书记关于民族 工作的重要论述和对内蒙古工作重要讲话指示 精神,认真落实《内蒙古自治区促进民族团结进 步条例》, 包头市司法局结合司法行政工作实 际,开展了形式多样、特色鲜明的专题学习和主 题宣传活动,不断将党史学习教育、"四史"宣传 教育和民族团结进步工作融入日常、抓在经常, 落实到具体行动中, 为铸牢中华民族共同体意 识展现司法行政力量。

通过一个月系列活动的开展, 有效增进了 司法局机关全体干部对民族团结政策知识的了 解和对民族团结进步工作的认识, 为进一步维 护社会稳定,巩固和发展平等、团结、互助、和谐 的社会主义民族关系营造了良好的法治环境。



包头市司法局机关干部参观包钢红色展厅

举办主题活动 筑牢思想防线

为深入学习习近平新时代中国特色社会主 义思想,全面贯彻落实中央民族工作会议精神, 推动党史学习教育和政法队伍教育整顿继续走 深走实,进一步提高机关干部理论素养和专业 化水平,铸牢中华民族共同体意识,努力建设学 习型司法行政机关,9月28日至30日,包头市 司法局举办了为期三天的政治轮训班暨"铸牢 中华民族共同体意识"专题培训班。

在展厅中,一幅幅老照片、一件件珍贵文 物、一段段影像资料如同一幅历史长卷贯穿着 "建设包钢""发展包钢""奋进包钢""未来包钢" 的不同历史时期,在干部们面前展开……

9月28日,包头市司法局机关全体干部赴 包钢(集团)公司实地参观践学。走入展陈馆,在 讲解员的带领下,全体干部在气势恢宏的包钢 全景沙盘前观看了《包钢企业宣传片》,了解了 包钢的历史沿革、发展概况、新技术应用、矿产 及稀土资源应用等发展概况。一代代包钢人在 创业历程中所铸就的生生不息的精神令参观者

的钢铁工业基地,包钢(集团)公司在推进社会 主义建设、振兴民族工业、维护国家战略安全、 带动民族地区发展的历史进程中留下了光辉印 记。轨梁轧钢厂的百米钢轨产品技术,让参学干 部学习了百折不挠、争创一流的奋进精神;会展 中心利用声、光、电等高科技手段全面介绍包钢 的历史和概况,让干部们理解了习近平总书记 嘱托用好红色资源,续写历史佳话的深刻含义; 文物展柜摆放的周恩来总理为包钢一号高炉出 铁剪彩的剪刀、红绸和托盘,无声诉说着"包钢 为全国、全国为包钢"的奋斗征程,让参学干部 重温了包钢建设岁月,感悟"红色国有企业"为 祖国钢铁事业奋斗的初心使命。

"今天参观包钢,让我更加深入地了解到了 包钢的历史、包钢的精神,增强了我作为包头人 的自豪感。特别是看到全国援建包钢的辉煌历 史,是我们各民族团结的经典范例,回望这段历 史,也让我深刻感受到习近平总书记提出的铸 牢中华民族共同体意识有着深远意义。作为刚 步入工作岗位的青年人, 我会在以后的工作中 发扬艰苦奋斗的优良作风,不断提升为群众服

务的水平,让承担的肩膀更有力量。"参观学习 过程中, 今年新人职包头市司法局的赵容禄不 由发出感叹。近一个小时的参观,大家被包钢历 代党政领导、劳模、科技代表的披荆斩棘、努力 拼搏的奋斗精神所深深打动。

据包头市司法局党组成员、政治警务部主 任宁霞介绍, 此次培训班课程与活动以党史学 习教育、政法队伍教育整顿的部署要求和全市 第38个民族团结进步活动月为依托,以覆盖全 体干部职工为原则,以领导干部为重点,坚持统 一规划、分级实施,采取专家授课、实地践学、观 看影片、集体学习研讨和个人自学等方式集中

9月29日,包头市委党校老师韩婷以《以 铸牢中华民族共同体意识为主线推动新时代党 的民族工作高质量发展》为题开展了专题讲座, 通过深入浅出,理论联系实际地讲解,使广大党 员干部进一步铸牢中华民族共同体意识,坚定 理想信念。全体人员在专题讲座后集体学习了 《内蒙古自治区促进民族团结进步条例》, 并进 行了知识测试。

9月30日,包头轻工职业技术学院书记邵 文祥以《始终如初 砥砺前行——学习习近平总 书记在建党一百周年庆祝大会上的重要讲话》 为题进行了专题讲座。邵文祥从庆祝大会的主 要任务、中国共产党百年奋斗的光辉历程、中华 民族伟大复兴的光明前景三个方面,结合工作 实际,从不同思维、多个角度,运用大量实例,通 过十八大以来党的多次重要会议精神的对比、 剖析,生动具体、深入浅出地解读了习近平总书 记在庆祝建党 100 周年大会上重要讲话精神, 讲座内容丰富、严谨生动、信息量非常大,让聆 听讲座的人直呼"过瘾",对"七一"讲话精神有 了更加深刻的理解

"之前对民族团结的理解只存在表面,通 过这三天的系统学习,更深层次地认识到了铸 牢中华民族共同体意识的重要性和必然性,只 有我国各民族团结互助共同进步才能使国家 更加强盛,人民更加幸福。"9月30日下午,此 次培训班课程全部结束后,包头市司法局主任 科员梁亚林向记者谈起了自己三天以来学习



传承红色基因 凝聚奋进力量

9月14日,包头市司法局以"开展 党史学习教育、传承红色基因、加强中华 儿女大团结、铸牢中华民族共同体意识" 为主题,分别赴草原英雄小姐妹纪念馆 和百灵庙武装抗日暴动纪念馆, 开展了 铸牢中华民族共同体意识暨民族团结进

责编:李海涛

在草原英雄小姐妹纪念馆,全体党员 F部在讲解员的带领下,参观了史实资料。 重走了模拟风雪路、观看了草原英雄小姐 妹影片等,深入细致地了解了龙梅,玉荣为 了保护集体的羊群,与暴风雪英勇搏斗,保 护集体财产不受损失,导致自己冻伤的感 人事迹。诵讨实地参观践学,大家对草原英 雄小姐妹的事迹有了更加深入直观的认 识。包头市司法局机关党委副书记高宏亮 表示,"学习她们热爱集体、战胜困难、无私 奉献的精神。她们的事迹不仅是我们成年 人学习的楷模, 更要用她们的事迹教育好 我们的子女,学习好、传承好,并作为良好 家风进行传承发扬。"

深秋的草原, 到处洋溢着丰收的景 象。站在达茂旗百灵庙镇艾不盖河南侧 的女儿山上,抬头仰望,青山肃穆、丰碑 耸立, 百灵庙抗日武装暴动纪念碑在蓝 天白云的映衬下熠熠生辉,战马腾空、战 士威武。百灵庙抗日武装暴动不仅打响 了内蒙古民族武装抗日的第一枪,也是 中国人民抗日战争的一个组成部分,他 略者的西进日程, 也表明了蒙古族人民 反对日本帝国主义侵略、争取民族解放 独立,维护祖国统一,民族团结,反对分 裂,抵御外辱的历史见证。

9月10日,包头市司法局第三、第 五党支部 20 余人及第四党支部(离退休 支部)30余名党员,分赴大青山抗日游 击队司令部纪念馆和王若飞纪念馆参观 践学, 开展了党史学习教育暨铸牢中华 民族共同体意识主题党日活动。

在大青山抗日游击队司令部纪念 馆,全体党员干部在一个个展台、一件件 实物、一幅幅图片前,认真倾听讲解,深 切缅怀革命先烈在艰苦环境中冒着敌人 炮火,坚定信念、不怕牺牲、英勇抵抗日 本军国主义侵略的光辉历史。通过此次 党日活动, 使全体党员又一次接受了生 动的共产主义理想信念教育, 对那段肩 负着民族荣誉的历史有了更深的理解, 进一步激发了全体党员的爱国热情和为

在王若飞纪念馆,全体离退休老党 员们在解说员的引导下, 重温了革命先 辈愤慨救国、慷慨就义唤醒国人的决心, 感受中国一步一个血印坚强崛起的历史 步伐。每到一处,大家都怀着无比崇敬的 心情观看展板、实物,通过一张张照片。 一件件实物,一个个故事,详细了解了王 若飞时期的历史背景和那些感人的事 迹。老同志们纷纷表示要铭记历史,发扬 革命优良传统,离而不休,退而不至,积 极传递正能量,继续为包头经济社会发 展贡献自己的力量。



开启充电模式 夯实履职根基

9月1日,包头市司法局举办了"铸 牢中华民族共同体意识"视频专题讲座。 中央党校(国家行政学院)民族和宗教教 研室副主任、教授蒲长春所作的题为《铸 牢中华民族共同体意识》的视频专题讲 座,通过对铸牢中华民族共同体意识的 内涵外延、重要性必要性及原理路径三 个方面进行深入浅出地解读, 重点阐述 了习近平总书记关于铸牢中华民族共同 座全面系统,内涵丰富,语言生动,对司 法局领导班子和全体干部准确把握和进 一步铸牢中华民族共同体意识具有十分族工作的开展和落实。

重要的指导和现实意义。 上的重要讲话精神, 之后将结合新时代 司法行政工作实际, 切实做好民族团结 工作,促进各民族和睦相处、和衷共济、 共同体意识,做好新时代民族团结的'守

9月4日下午,包头市律师行业党 委召开了(扩大)会议,认真学习了中 央民族工作会议、自治区党委常委会、 包头市委常委会会议精神。会议邀请 了包头市教育局副局长刘小荣就做好 推广国家通用语言文字和国家统编教 材工作进行了专题辅导。刘小荣细致 地讲解了推广国家通用语言文字和国 "多元一体"的中华民族共同体意义重 大、律师行业应从严从实从细抓好民

会上,包头市司法局党组书记、局长 "通过学习进一步提高了对习近平 张志刚就贯彻落实会议精神作了重要讲 总书记关于民族工作重要论述的认识, 话。他指出,律师行业要提高政治站位, 深刻领悟了总书记在中央民族工作会议 不断铸牢中华民族共同体意识。律师作 为社会主义法治工作者,在贯彻落实民 族政策、维护民族团结进步中发挥着不 可替代的作用;全市律师要强化政治自 和谐发展,在砥砺奋斗中铸牢中华民族 觉、思想自觉和行动自觉,做民族政策的 忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者;

过程,不断加强综合运用法律、教育、协 商、调解等方式处理案件的能力和水平, 织广大律师,特别是党员律师在代理相 关案件过程中做好政策解读工作; 要充 分发挥好律师协会作用, 推动律师工作 发展 律师协会作为律师行业自律性组 织、党和政府联系广大律师的桥梁纽带。 要想律师之所急、做律师之所需,建好律

包头市律师协会会长张承根表示, 进入新阶段、肩负新使命,律师行业始终 坚持以习近平新时代中国特色社会主义 思想为指导, 始终坚持党对律师行业和 律师工作的绝对领导,不断努力提升自 我,全面贯彻落实党的民族政策和法律 法规,为促进民族团结进步、维护国家团 结统一贡献更大力量。

铸牢中华民族共同体意识是当前一 项需要持之以恒去落实的政治任务。包 头市司法局将继续以高度的政治自觉和 使命担当,深入开展民族团结进步宣传 护者''传承者'与'践行者'"讲座结束 要积极开展双语律师法律服务,把中华 教育工作,做好新时代党的民族工作,万 后,包头市司法局机关纪委专职副书记 民族共同体意识教育融人到律师办案全 众一心朝着伟大目标奋勇前进。



党支部人员、离退休老干部在王若飞红色纪念馆参观践学



包头市委党校老师开展民族工作专题讲



参观包钢轨梁轧钢厂



参观大青山抗日游击队司令部纪念馆。

